

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора, руководителя хирургической клиники Акционерного общества "Европейский Медицинский Центр", профессора кафедры неотложной хирургии им. А.С. Ермолова Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Москва, Чжао Алексея Владимировича на диссертационную работу Васильевой Анны Викторовны на тему: «Факторы прогноза и пути улучшения хирургического лечения гормонально-активных нейроэндокринных опухолей поджелудочной железы», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия.

Актуальность проблемы

За последнее десятилетие частота выявления нейроэндокринных опухолей поджелудочной железы возросла в несколько раз. Подобная тенденция повышает актуальность вопросов диагностики и лечения данного заболевания, а также оптимизацию алгоритма ведения пациентов.

Оперативное вмешательство по поводу нейроэндокринных опухолей имеет свои особенности, сопровождается большим числом осложнений и относительно высокой послеоперационной летальностью. Выявление статистически значимых факторов прогноза непосредственных и отдаленных результатов могут быть важными инструментами для улучшения результатов лечения и разработки единых алгоритмов ведения пациентов с гормонально-активными нейроэндокринными опухолями поджелудочной железы.

Таким образом, диссертационная работа Васильевой А.В., посвященная поиску факторов риска и путей возможного улучшения результатов

хирургического лечения гормонально-активных нейроэндокринных опухолей поджелудочной железы, является актуальной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Планирование работы включало в себя обоснованный выбор цели, задач и методов. Выводы диссертационной работы соответствуют целям и задачам, основаны на полученных результатах исследования с достаточной выборкой однородной группы пациентов и научно обоснованы. Практические рекомендации являются логическим следствием результатов и выводов проведенного исследования.

Достоверность и новизна полученных результатов

Работа основана на анализе результатов лечения 150 пациентов с гормонально-активными нейроэндокринными опухолями поджелудочной железы. Предложенный автором, оптимизированный лечебно-диагностический алгоритм позволяет сформулировать показания к обследованию и различному объему хирургического вмешательства в зависимости от факторов риска.

Достоверность результатов связана с достаточный объемом и однородностью первичного материала, применение комплексного диагностического обследования и стандартизованных опросников, анализом ближайших и отдаленных результатов хирургического лечения с использованием актуальных методов статистической обработки данных. Научные положения, выводы и рекомендации обоснованы и логично вытекают из результатов исследования.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Диссертационная работа, представленная автором, представляет интерес для науки и клинической практики.

Результаты исследования позволяют оптимизировать подходы к диагностике и хирургическому лечению пациентов с гормонально-активными нейроэндокринными опухолями поджелудочной железы, они внедрены в клиническую практику хирургического отделения УКБ №1 Первого МГМУ им. И. М. Сеченова и могут быть использованы для обмена опытом с другими хирургическими стационарами. Результаты диссертационной работы имеют важное значение для развития плановой хирургии поджелудочной железы у пациентов с функционирующими нейроэндокринными и могут быть успешно использованы для практической работы и дальнейшего научного изучения проблемы.

Соответствие диссертации паспорту специальности

Научные положения диссертационной работы соответствуют паспорту научной специальности 3.1.9. Хирургия.

Полнота освещения результатов диссертации в печати

По результатам исследования автором опубликовано 6 работ, в том числе 3 научные статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/ Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук; 2 статьи в изданиях, индексируемых в международных базах Web of Science, Scopus; 1 - иная по теме диссертационного исследования.

Структура и содержание диссертации

Работа изложена на 117 страницах машинописного текста и включает в себя оглавление, список сокращений, введение, обзор литературы, четыре главы описания методов исследований и полученных данных, выводы, практические рекомендации и список литературы, в который вошли 16 отечественных и 96 зарубежных источников. Работа написана грамотным

литературным языком, иллюстрирована 25 таблицами и 17 рисунками, материал изложен в логичной последовательности.

Во введении отражены актуальность, научная и практическая значимость и новизна исследования, освещены степень разработанности вопроса в современной литературе, обозначены цель и задачи диссертационной работы, а также методология и основные положения, выносимые на защиту. Задачи научной работы направлены на решение вопроса совершенствования результатов оперативного лечения пациентов с функционирующими нейроэндокринными опухолями поджелудочной железы.

В обзоре литературы автором проанализировано и отражено современное видение проблемы отсутствия единых диагностических и лечебных алгоритмов отечественными и зарубежными исследователями, а также разносторонне представлена актуальная информация по основным видам гормонально-активных нейроэндокринных опухолей поджелудочной железы, позволяющая составить общее представление об истории развития заболевания, уникальным клиническим и морфологическим особенностям данной нозологии. Кроме того, проанализированы доступные на настоящий момент данные научной литературы по статистике и структуре осложнений, связанных с хирургическим вмешательством у подобных пациентов.

Вторая глава посвящена материалам и методам исследования, обозначены критерии включения и исключения, приведены основные характеристики выборки пациентов, дано описание используемых лабораторных и инструментальных методов диагностики, методов хирургического вмешательства и статистической обработки данных.

В третьей и четвертой главах соответственно проанализированы непосредственные и отдаленные результаты хирургического лечения пациентов с функционирующими нейроэндокринными опухолями поджелудочной железы. Проводилась оценка возможных факторов риска и их статистическая значимость для полученных результатов.

В заключении отражены основные положения диссертационной работы. Выводы и практические рекомендации научно обоснованы, соответствуют поставленным целям.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Автореферат диссертационной работы оформлен в традиционном стиле и освещает основные положения.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации.

Диссертационная работа оформлена в соответствии с необходимыми требованиями. В диссертационной работе приведены рекомендации по использованию полученных результатов и сформулированных научных выводов. Принципиальных замечаний по диссертации нет.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Васильевой Анны Викторовны на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Факторы прогноза и пути улучшения хирургического лечения гормонально-активных нейроэндокринных опухолей поджелудочной железы», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Егорова Алексея Викторовича, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи по улучшению результатов хирургического лечения пациентов с функционирующими нейроэндокринными опухолями поджелудочной железы, имеющей существенное значение для специальности 3.1.9. Хирургия, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский

Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Васильева Анна Викторовна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.9. Хирургия.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук, профессор, руководитель хирургической клиники Акционерного общества "Европейский Медицинский Центр", профессор кафедры неотложной хирургии им. А.С. Ермолова Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Москва

 Чжао А. В.

Подпись проф. Чжао Алексея Владимировича

«заверяю»

Главный врач ЕМС



Гардашник Р.И.

« 23 » ноября 2023



Акционерного общества «Европейский медицинский центр»

Адрес: 129090, г. Москва, ул. Щелкина, д. 55

Тел.: +7 (495) 933-66-55

E-mail: emcinfo@emcmos.ru

Адрес официального сайта организации: <https://www.emcmos.ru>